

# Пушка на бульваре Героев

В День Победы на бульваре Героев в торжественной обстановке был открыт памятник — 152-миллиметровая пушка — в честь воинов 486-го артиллерийского полка, сформированного в Кузбассе. Сделано это по инициативе комсомольцев школы № 103.

...До 1979 года совет ветеранов арtpолка находился в Кемерове. Облвоенкомат перевел его в Новокузнецк. Здесь проживает половина пушкарей из оставшихся в живых, ста пятидесяти. С этого времени и началась дружба артиллеристов с комсомольцами и пионерами 103-й школы. Ветераны часто бывают у ребят, с помощью поисковых групп помогли создать полковой музей.

Наиболее инициативными оказались следопыты-старшеклассники, возглавлял поиск Саша Архипов, он же избирался председателем совета музея. Комсомольцы прошли по местам боевых действий полка, увидели установленные в местах сражений памятники в честь артиллеристов.

Именно тогда ребята задались вопросом, почему в Кузбассе, откуда отправлялись на фронт наши пушкари, нет такого памятника. Педагоги школы, родители, ветераны полка, а затем

горком партии, горисполком и Центральный райком комсомола поддержали инициативу комсомольцев.

Особенно трогают живое участие ребят в поисковой работе, неподдельный интерес к истории полка. Они, например, не раз помогали устранять «белые пятна» его боевого пути. На безосновательное утверждение о том, что город Сухиничи был освобожден якобы без участия наших пушкарей, следопыты ответили убедительными доказательствами — воспоминаниями артиллеристов, фактами из печатных источников. Выказали ребята свою точку зрения и тогда, когда узнали о сомнении на тот счет, можно ли называть 486-й «кузбасским», ведь наша область была образована в 1943 году, а полк — в 1941 году. «Можно, — однозначно отвечали следопыты, — что, в частности, доказывает и запись на мемориальной доске на здании облвоенкомата о том, что

именно на этой земле и из кузбассовцев был сформирован артиллерийский полк».

Не только следопыты, но и большинство наших мальчишек и девочек знают основные вехи боевого пути полка. Они знают, что пушкари защищали Москву, участвовали в Орловско-Курской битве, освобождали Белоруссию, Варшаву, за что им вручили боевое Красное знамя, что за освобождение городов Реец и Альтдам полк был отмечен орденом Красной Звезды, а после удачного штурма Бранденбурга 486-й стал называться Бранденбургским. Им командовали известные советские полководцы К. К. Рокоссовский, командарм 11-й гвардейской, в составе 1-го Белорусского фронта — Г. К. Жуков.

Полк пополнялся и обновлялся, но всегда в нем заметную роль играли кузбассовцы: П. Казанцев — партработник, геройски погибший в контратаке; М. Житнов, возглавлявший разведку; В. Казанцев, руководивший топографической службой; Леонов, Неказаков — командиры батальонов; Аркадий Полуэктов,

которому посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

...В память о погибших на митинге было сказано немало слов благодарности. Но и о живых ветеранах не забыли. Отдельной колонной прошли пушкари, прибывшие из Москвы, Калининна, Ульяновска, Иркутска, Кемерово, Гурьевска, Киселевска, Прокопьевска, Междуреченска, Осинников и других городов и сел. И вот кульминация: сами артиллеристы расчехлили пушку, как это делали когда-то сотни раз. Только теперь орудие никогда не выстрелит: оно будет напоминать о тех, кто защитил Родину от фашизма.

Закончился митинг — бывшие пушкари совершили экскурсию по городу, посетили мемориал кузнецких металлургов. И, конечно, были встречи с молодежью, беседы о войне, о мирных делах и проблемах. А самой теплой и оживленной была встреча в 103-й школе. Здесь среди своих летописцев ветераны чувствовали себя как дома.

**А. КАЗАНЦЕВ,**  
учитель истории школы № 103 г. Новокузнецка.



Ветераны второй мировой.

Фото В. Курохтина.